

Prefață

Cartea de față se adresează, cu precădere, studenților de la facultățile de teologie de limbă română din România (și – eventual – din Republica Moldova), precum și masteranzilor din domeniul „Psihologiei Pastorale” și al „Consilierii Pastorale”. Ea constituie **primul volum dintr-un mai amplu tratat de Psihologie Pastorală**. Precum subtitlul și sugerează fugitiv, acest prim volum cuprinde câteva repere fundamentale de natură psihologică, necesare celui care dorește să se inițieze în studiul acestei discipline și aspiră să practice cu succes consilierea pastorală. Are **un scop didactic**, interesul autorilor fiind acela de a oferi un instrument util tuturor acelor care pășesc „timid”, dar cu o curiozitate inocentă, în universul psihologiei.

Cititorul va constata că **se exploatează consistent bibliografia existentă în limba română**, pentru a nu obliga studentul, aflat pe parcursul formării sale teologice fundamentale, să apeleze la o bibliografie în limbă străină, mai înainte de a avea cunoștințele de bază de psihologie. Bibliografia străină va fi de un real folos ulterior, spre anii terminali și în timpul studiilor masterale, când **pozițiile și viziunea sa teologică vor trebui nuanțate**.

Documentarea bibliografică românească îi aparține inimoasei psiholog dr. Dorina Maria Pașca, lector universitar/șef de lucrări la Universitatea de Medicină și Farmacie din Târgu Mureș, care este una dintre cadrele didactice (asociate) implicate activ în activitatea de cercetare a **Institutului de Pedagogie Pastorală, Psihoterapie Ortodoxă și Dezvoltare Comunitară** din cadrul Universității „1 Decembrie 1918” din Alba Iulia, un centru de cercetare care tutelează linia masterală specializată pe „consiliere” de la Facultatea de Teologie din Alba Iulia.

Din experiența la clasă a autorilor s-a observat că unele cunoștințe de psihologie elementară nu se deprind (totuși) „din mers” la facultate, în condițiile actualului învățământ universitar „de masă”, specific societății românești post-ideologice. Așa că s-a încercat în acest volum concentrarea unui set de cunoștințe minimale de natură psihologică care ar trebui să le posede un student teolog, cunoștințe fără de care tânărul nu va putea să demareze cu succes cercetarea în domeniul Psihologiei Pastorale.

De aceea, chiar dacă niște psihologi avizați ar putea considera conținutul acestui prim volum insuficient de „inovativ”, cu un coeficient de originalitate redus, pentru studenții la teologie va constitui un instrument de lucru foarte util. Lucrarea de față constituind **o operă de pionierat** în literatura românească de specialitate, își cunoaște limitele și neajunsurile: ea duce povara unui început, stă sub „stigmatul” antemergătorului, rămânând „o carte deschisă”, flexibilă oricărui noi intenții metodologice.

Cartea reprezintă liantul unei colaborări de specialitate (psihologie și teologie) intuind câteva dintre multiplele motivații comune ale unei astfel de cercetări intersectate: ambele domenii sunt explicit antropologice și antropocentrice, determinând o anumită construcție atitudinală față de om ca valoare existențială incontestabilă.

Aparatul critic nu este configurat conform exigențelor clasice din domeniul teologic, ci respectă noua orientare a cercetării științifice din domeniul umanist de la Universitatea Babeș-Bolyai din Cluj-Napoca. Noul sistem are anumite incontestabile avantaje în raport cu cel tradițional-teologic:

a. Pune **accentul pe anul apariției unei lucrări** (prin așezarea ei pe locul doi, atât la bibliografia finală, cât și la „nota” din paranteze), descurajând astfel excesiva exploatare a unei bibliografii râncede, fenomen des întâlnit încă în universul cercetării științifice românești;

b. Scoate în evidență autorul și **momentul istoric exact al genezei unei idei** (idee care este – din moment ce a motivat apariția unui volum – dacă nu revoluționară, cel puțin inovatoare în cercetarea științifică);

c. Existența doar a etajului informațional și **lipsa sectorului de subsol al paginii** (cuprinzând dense note explicative) conferă ansamblului paginii o lejeritate aparte, făcând **lectura cărții foarte relaxantă** și mesajul extrem de lizibil; pagina este astfel aerisită, constituind pentru orice student o invitație la lectură.

d. Scutește autorii de nenumărate repetiții la subsolul paginii;

Cu speranța că Dumnezeu va binecuvânta această inițiativă prefăcând „poteca” actuală într-o „cărare” de viitor, iar pe termen lung, într-un „drum somptuos”, cu dorința ca demersul nostru să fie perceput pozitiv de studenții teologi (și nu numai) urăm mult succes celor pasionați de cercetarea științifică de la intersecția dintre psihologie și teologie, spunându-le: „*Per aspera, ad astram!*” („*Prin dificultăți, la stele...*”)

Autorii

1 octombrie 2007

- **Psih. dr. Dorina Maria Pașca** este șef de lucrări/lector universitar la Universitatea de Medicină și Farmacie din Târgu Mureș și cadru didactic asociat al Institutului de Pedagogie Pastorală și Psihoterapie Ortodoxă din cadrul Universității „1 Decembrie 1918” Alba Iulia.

- **Preot dr. Teofil Tia** este conferențiar universitar la Facultatea de Teologie din cadrul Universității „1 Decembrie 1918” Alba Iulia, coordonator al liniei de cercetare „Psihologie Pastorală” din cadrul aceleiași institut.